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OPIS TECHNICZNY DO PROJEKTU ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

dla projektu budowlanego: REMONT ELEWACJI ORAZ WYMIANA IZOLACJI PIONOWEJ ORAZ 

POZIOMEJ ŚCIAN FUNDAMENTOWYCH BUDYNKU PROKURATURY REJONOWEJ W MRĄGOWIE, DZ. 

NR 185/6.

 1 PRZEDMIOT ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO

Przedmiotem zamierzenia budowlanego jest remont elewacji oraz wymiana izolacji pionowej oraz 

poziomej na ścianach fundamentowych budynku Prokuratury Rejonowej w Mrągowie na dz. nr 185/6.

 2 ISTNIEJĄCY STAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU

Istniejące obiekty budowlane:

- na terenie przedmiotowej działki znajduje się budynek administracyjny, będący siedzibą Prokuratury 

Rejonowej w Mrągowie 

- obiekty budowlane przeznaczone do rozbiórki: nie dotyczy

 Istniejące uzbrojenie działki:

Na terenie przedmiotowej działki  znajduje się istniejące uzbrojenie, są to sieci telekomunikacyjne, 

elektroenergetyczne, wodociągowe, kanalizacyjne.

 Istniejące ciągi komunikacyjne:

Działka posiada ciągi komunikacyjne, będące dojściami do budunku od strony frontowej -wschodniej 

oraz południowej.

 Istniejący drzewostan oraz zieleń wysoka:

Na terenie przedmiotowej działki występują drzewa oraz zieleń wysoka od strony południowej i 

zachodniej, jednak nie koliduje ona z projektowanym remontem.

 3 PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE DZIAŁKI

a) Urządzenia budowlane związane z obiektami budowlanymi.

Projektowany remont elewacji oraz wymiana izolacji pionowej i poziomej ścian fundamentowych,

b) Sposób odprowadzenia lub oczyszczenia ścieków:

Bez zmian

c) Układ komunikacyjny:

Bez zmian

d) Sposób dostępu do drogi publicznej:

Bez zmian

e) Parametry techniczne sieci i urządzeń uzbrojenia terenu

Bez zmian

f) Ukształtowanie terenu i układ zieleni:

Bez zmian
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 4 ZESTAWIENIE POWIERZCHNI

Prace projektowe nie powodują zmian w zakresie charakterystycznych parametrów obiektu. 

Powierzchnia zabudowy 555,8m2

Powierzchnia użytkowa 1520m2

Kubatura 6458,40m3

Ilość kondygnacji nadziemnych 3

Ilość kondygnacji podziemnych 1

Wysokość obiektu 14,45m

Szerokość obiektu 24,61m

Długość obiektu 38,29m

Powierzchnia biologicznie czynna  % bez zmian

Wskaźnik intensywności zabudowy  bez zmian

 

 5 INFORMACJE I DANE  

a) o rodzaju ograniczeń lub zakazów w zabudowie i zagospodarowaniu terenu wynikających z treści

aktów prawa miejscowego : 

§ 136. Ustalenia dla terenu oznaczonego symbolem C17UA.

1. Przeznaczenie – teren zabudowy usług administracji.

2. Zasady ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury współczesnej (zgodnie z §7):

1) teren znajduje się na obszarze wpisanym do rejestru zabytków;

2) na terenie znajduje się budynek objęty ochroną na podstawie wpisu do rejestru zabytków.

3. Zasady kształtowania zabudowy i wskaźniki zagospodarowania terenu:

1) maksymalna wysokość zabudowy do 16 m;

2) intensywność zabudowy od 0,3 do 2,5;

3) maksymalna wielkość powierzchni zabudowy w stosunku do powierzchni działki 50%;

Dziennik Urzędowy Województwa Warmińsko-Mazurskiego – 55 – Poz. 1665

4) minimalny udział powierzchni biologicznie czynnej 10%;

5) zakazuje się grodzenia terenu;

6) nieprzekraczalne linie zabudowy jak na rysunku planu.

b) przedmiotowa działka jest wpisana do rejestru zabytków lub gminnej ewidencji zabytków oraz 

projektowane zamierzenie budowlane jest lokalizowane na obszarze objętym ochroną 

konserwatorską.

c) przedmiotowa inwestycja nie znajduje się w granicach terenu górniczego i w strefie oddziaływań 

związanych z eksploatacją górniczą.



PZT - PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU                                                                                                  LISTOPAD  2022

d) teren nie jest położony na terenach zalewowych oraz nie jest zagrożony osuwaniem się mas 

ziemnych.

 teren inwestycji nie podlega specjalnym warunkom ochrony ekologicznej, nie występują na 

nim pomniki przyrody ani inne elementy przyrodnicze podlegające ochronie.

 rodzaj projektowanego remontu nie figuruje w wykazie przedsięwzięć mogących znacząco 

oddziaływać na stan środowiska naturalnego i nie wymaga sporządzania raportu oddziaływania na 

środowisko.

 projektowane zagospodarowanie terenu nie będzie powodowało utrudnienia w dostępie do 

drogi oraz sieci, obiektów i urządzeń infrastruktury technicznej.

6 WARUNKI OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ

Nie dotyczy

7 INNE NIEZBĘDNE DANE WYNIKAJĄCE ZE SPECYFIKI, CHARAKTERU I STOPNIA 

SKOMPLIKOWANIA OBIEKTU BUDOWLANEGO LUB ROBÓT BUDOWLANYCH

Nie dotyczy

8 INFORMACJA O OBSZARZE ODDZIAŁYWANIA OBIEKTU

Obszar oddziaływania projektowanego obiektu ogranicza się do działki nr 185/6.

Przewidywany rodzaj robót nie stwarza uciążliwości projektowanych obiektów na tereny przyległe.

Obszar oddziaływania obiektu budowlanego został określony w oparciu o następujące przepisy 

odrębne:          1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2013 r. poz. 1409 z późn. 

zmianami) w zakresie art. 5 ust. 1 

2. Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 69 z późn. 

zmianami) pod kątem wyznaczenia w otoczeniu obiektu budowlanego terenu, na który obiekt 

oddziałuje wprowadzając ograniczenia w jego zagospodarowaniu (definicja obszaru oddziaływania 

obiektu na podstawie zapisów art. 3 pkt 20 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane -Dz. U. z 

2013 r., poz. 1409 z późn. zmianami) w zakresie: Dział II zabudowa i zagospodarowanie działki 

(rozdział 1, 3, 4, 8), Dział III Budynki i pomieszczenia ( rozdział 2 – oświetlenie i nasłonecznienie), 

Dział VI Bezpieczeństwo pożarowe (rozdział 7)

Zgodnie z Rozporządzenim Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie uzgadniania projektu 

budowlanego pod względem ochrony przeciwpożarowej z dnia 2 grudnia 2015 r. (Dz. U. z 2015 r. poz. 2117) 

przedmiotowy budynek nie wymaga ww uzgodnienia.

Opracowanie:

arch. Maciej Powązka
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I PODSTAWA OPRACOWANIA

1. Umowa zawarta z Inwestorem

Podstawę opracowania stanowi umowa o nr 3003-7.262.13.2022 zawarta w dniu 01.04.2022 pomiędzy Proku-

raturą Okręgową w Olsztynie, ul. Dąbrowszczaków 12, 10-959 Olsztyn, a firmą C.A.A. S.C., ul.Dąbrowszczaków 

39, 10-900 Olsztyn.

2. Pozwolenie na prowadznie robót przy zabytku wydane przez Warmińsko-Mazurskiego Wojewódzkiego Konse-

watora Zabytków.

3. Mapa do celów projektowych.

4. Wizja lokalna, inwentaryzacja elewacji, pomiary z natury wykonane miarą oraz miernikiem laserowym.

5. Obowiązujące normy i przepisy budowlane.

II OPIS TECHNICZNY

1. RODZAJ I KATEGORIA ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO

Projektowane zamierzenie budowlane - remont elewacji budynku Prokuratury Rejonowej w Mrągowie oraz remont

izolacji pionowej oraz poziomej ścian fundamentowych budynku.

Kategoria obiektu budowlanego: XII

  

2. ZAMIERZONY SPOSÓB UŻYTKOWANIA ORAZ PROGRAM UŻYTKOWY

Projektowane zamierzenie  budowlane to  remont  wszystkich elewacji  budynku Prokuratury  Rejonowej  w Mrą-

gowie, a także remont izolacji pionowej oraz poziomej ścian fundamentowych budynku. Zakres prac:

 Wykonanie wtórnej izolacji poziomej metodą iniekcji wszystkich ścian fundamentowych 

 Wykonanie wtórnej izolacji pionowej przy użyciu folii w płynie wszystkich ścian fundamentowych 

 Wymiana opaski betonowej na opaskę z kruszywa 

 Renowacja  i  konserwacja  elewacji,  w zakresie:  oczyszczenie,  spoinowanie  oraz  hydrofobizację  cegły

występującej  na  ścianach  i  gzymsach,  uzupełnienie  brakujących  i  wymiana  uszkodzonych  cegieł,

flekowanie otworów w cegłach po usuniętych kratach,  skucie odparzonego i  słabo utrzymującego się

tynku oraz jego odtworzenie z zachowaniem struktury oryginalnego tynku renowacja obróbek blachars-

kich, naprawa muru otaczającego wejście do piwnicy

 Renowacja ogrodzenia dziedzińca wewnętrznego (dawnego spacerniaka)

 Renowacja dwóch sztuk stolarki okiennej w piwnicy elewacji południowej 

 Renowacja dwóch sztuk stolarki drzwiowej z prawej i lewej strony ryzalitu frontowej elewacji oraz ślusarki

drzwiowej.

3.   UKŁAD PRZESTRZENNY, FORMA ARCHITEKTONICZNA OBIEKTU ORAZ ZAKRES ROBÓT BU-

DOWLANYCH

Istniejący budynek administracyjny, dawny budynek sztabu został wpisany do rejestru zabytków Województwa 

Warmińsko- Mazurskiego  pod numerem a-4372 jako część zespołu dawnych koszar piechoty. Obiekt został 

wybudowany w 1898r., wymiana stolarki okiennej (z wyjątkiem piwnicy) oraz remont dachu miały miejsce na 
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początku lat 2000. Budynek położony na obszarze Osiedla Grunwaldzkiego, sąsiaduje z budynkami przy ul. Wo-

jska Polskiego 6E oraz 6A.

Obiekt jest trzykondygnacyjny, ze strychem niużytkowym, częściowo podpiwniczony, przekryty dachem 

wielospadowym o konstrukcji drewnianej, kryty dachówką holenderką. Posiada ściany murowane z cegły ceram-

icznej, mury zewnętrzne o grubości 56 cm. Konstrukcja podłużna, w bryle zasadniczej : trzytraktowa. Stropy 

nadziemia drewniane, belkowe ze ślepym pułapem, strop nad piwnicami żelbetowy monolityczny. Okna pierwot-

nie drewniane, z czasem wymienione na PCV koloru białego. 

Budynek w elewacji posiada liczny detal architektoniczny w postaci opasek, fryzów, obramowań ścian i otworów 

okiennych oraz drzwiowych, nadproży okien i drzwi, cokołu z oryginalnej cegły wypalanej czerwonej. Ceglany 

cokół  biegnie po obwodzie całego budynku, zarówno jak szeroki pas powyżej cokołu (11 rzędów cegieł).  

Elewacje budynku są otynkowane tynkiem wapiennym i zakończone ozdobnym gzymsem wieńczącym, schod-

kowym z cegły. Opaskę budynku tworzą płyty z betonu, będące w złym stanie technicznym, a miejscami opaska 

nie występuje. Przy gruncie widoczne ślady murszenia cegieł.

Budynek posiada dziedziniec zewnętrzny – dawny spacerniak, który ogrodzony jest murem z detalem architekton-

icznym w postaci cofniętego fragmentu lica oraz zróżnicowanego sposobu ułożenia cegły. Nawierzchnia dziedz-

ińca wraz z istniejącym odwodnieniem- poza zakresem opracowania.

Elewacja wschodnia - frontowa (od ul. Wojska Polskiego), trzyosiowa, trzykondygnacyjna, z wysuniętym ryza-

litem jednoosiowym, dwukondygnacyjnym. Elewacja posiada detal architektoniczny w postaci ceglanego 

obramowania naroży ścian, a także otworów okiennych, łukowych ceglanych nadproży, gzymsu wieńczącego 

bryłę zasadniczą oraz ryzalit, fryzu w formie pasma z cegieł (2 rzędy) na wysokości zwieńczenia okien 2 kondyg-

nacji, ceglany fryz omija ryzalit.  Wejście główne znajduje się na centralnnej osi elewacji. Drzwi zakończone 

półkoliście, obramowane opaską z tynku, otoczonej rzędami cegieł biegnących aż do zwieńczenia otworu okien-

nego nad drzwiami. Nad drzwiami głónymi naświetle w formie triforium z trzech prostokątnych okien sklepionych 

półkoliście z ceglanym obramowaniem . Bezpośrenio nad drzwiami znajduje się przeszklone zadaszenie. 

Elewacja zachodnia, bryła zasadnicza ze skrzydłem - pozbawionym otworów okiennych, posiadającym jedynie 

otwór drzwiowy w parterze z ceglanym obramowaniem, w pozostałej części otynkowane.

druga część wieloosiowa, w zależności od kondygnacji 6-8 okien. Elewacja posiada detal architektoniczny w 

postaci zróżnicowanych otworów okiennych pod względem wielkości i kształtu, a także ich ceglanych obramowań.

Pasma z cegieł (2 rzędy) występują na wysokości zwieńczenia okien 2 kondygnacji. Po prawej stronie  

dziedziniec wewnętrzny, dawny spacerniak, otoczony murem z detalem architektonicznym w postaci przęseł z 

artykulacją płycinami oraz zróżnicowanym ułożeniem cegły.

Elewacja północna,  zasadnicza część wieloosiowa, symetryczna, trzykondygnacyjna, z dwoma ryzalitami 

symetrycznie rozmieszczonymi po obu stronach. Na 3 kondygnacji okna w formie biforiów oraz triforiów, sklepi-

onych półkoliście z artykulacją prostokątnymi tablicami, ceglanie obramowanych. Ryzalit z lewej strony, zarówno 

jak i z prawej dwuosiowy, trzykondygnacyjny, prawy różni się jednak zamurowaniem otworów okiennych na 

piętrze, a także wyglądem parteru, występuje tu otwór drzwiowy i okienny, o masywniejszym, ceglanym 

obramowaniu. Do drzwi prowadzą 3 stopnie schodów z litych płyt granitowych. Skrzydło elewacji północnej 
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cofnięte względem bryły zasadniczej. Od strony ulicy zasłania go częściowo murowany parkan trzy-przęsłowy, w 

pierwszym przęśle stalowa brama wjazdowa. 

Elewacja południowa, dwuczęściowa – zasadnicza bryła symetryczna, trzyosiowa, dwukondygnacyjna z dwoma

ryzalitami bocznymi oraz jednym centralnym. Ryzality boczne dwuosiowe, trzykondygnacyjne, ryzalit w części 

centralnej w formie wieży, trzykondygnacyjny, z bogato zdobionym szczytem. Symetria zaburzona skrzydłem z 

lewej strony elewacji – skrzydło pięcioosiowe, trzykondygnacyjne z otworem drzwiowym w parterze. Parapety ok-

ien w parterze pozbawione obróbki blacharskiej.

3.1. Remont izolacji poziomej i pionowej  ścian fundamentowych

Projektuje się wykonanie hydroizolacji poziomej oraz pionowej od poziomu 10 cm poniżej górnej krawędzi ławy do

pierwotnego poziomu terenu wszystkich ścian fundamentowych budynku.

    • Wykonanie izolacji poziomej metodą iniekcji krystalicznej

Należy osuszyć mury ścian fundamentowych od strony zewnętrznej oraz wykonać/odbudować hydroizolację 

poziomą metodą iniekcji krystalicznej. W tym celu należy nawiercić otwory iniekcyjne o średnicy 20mm 

bezpośrednio w zawilgoconym murze. Długość i głębokość otworu powinna być pomniejszona o 5-10cm od 

grubości muru. Nawierty wykonuje się w jednej linii, równolegle do poziomu ławy fundamentowej z zachowaniem 

równych odstępów. W zależności do grubości muru oraz wykorzystanych materiałów budowlanych odstępy 

między kolejnymi otworami iniekcyjnymi powinny mieć 10 lub 15 cm długości. W tak przygotowane otwory wlewa 

się ok. 0,5 l wody, a następnie wprowadza materiał iniekcyjny. Materiał iniekcyjny powinien być wprowadzony w 

otwory zaraz po ich zalaniu wodą. Materiał iniekcyjny wykorzystywany do osuszania murów to mieszanina wody, 

cementu portlandzkiego oraz aktywatora krzemianowego. Wysychając materiał iniekcyjny ulega krystalizacji. Pro-

ces krystalizacji jest na tyle powolny, że dzięki podciąganiu kapilarnemu preparat uszczelniający przenika 

równomiernie przez cały obszar wokół otworu. Stąd też konieczność zachowania równych odstępów między ot-

worami – dzięki temu wodoodporna bariera tworzy się na całej długości muru. 

Uwaga: Izolacje wykonywać zgodnie z instrukcjami technicznymi producenta systemu izolacyjnego.

3.1.1. Opis techniczny wykonania izolacji pinowej ścian piwnic poniżej poziomu terenu

Uwaga: Prace realizować z dużą starannością i ostrożnością aby nie uszkodzić przebiegających pod ziemią instalacji. Izolacje 

wykonywać zgodnie z instrukcjami technicznymi producenta systemu izolacyjnego.

3.1.2.  Roboty rozbiórkowe

Przed przystąpieniem do prac izolacyjnych, przewiduje się demontaż istniejącej opaski betonowej. 

3.1.3.  Roboty ziemne

Wykonać wykop na głębokość 10 cm poniżej górnej krawędzi ław fundamentowych. Wykopy wykonywać od-

cinkowo wykonując wzdłuż ścian wykopy o szer. 80cm i zabezpieczając je poprzez wykonanie deskowania. 

Należy odpowiednio oznakować i zabezpieczyć wykopy  i plac budowy przed dostępem osób postronnych. Na 

czas prowadzenia robót remontowych zorganizować drogi zastępcze - pomosty wyposażone w odpowiednie 

środki ochrony zbiorowej.
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Uwaga: Podczas prowadzenia prac należy nieustannie monitorować stan techniczny konstrukcji. W przypadku zaobserwowa-

nia niepokojących oznak dotyczących pracy konstrukcji (niepokojące rysy, pęknięcia itp. ) należy niezwłocznie przerwać prace 

izolacyjne ewakuować ludzi z wykopu i zasypać wykop.

3.1.4. Przygotowanie podłoża

Odkopane powierzchnie ścian oczyścić z resztek gruntu, oczyścić spoiny między cegłami na głębokość 2cm. Całą

powierzchnie ściany zmyć wodą pod ciśnieniem. Większe ubytki lub nierówności oraz oczyszczone spoiny 

wypełnić tynkiem renowacyjnym podkładowym na pełną spoinę.

3.1.5.  Wykonanie izolacji pionowej

Czyste, wyrównane i suche podłoże zagruntować preparatem gruntującym. Między odsadzką ławy fundamen-

towej i ścianą fundamentu wykonać fasetę z zaprawy szybkowiążącej o promieniu 4 cm. W miejscach rys nanieść

dwukrotnie, sztywnym pędzlem mineralną, mostkującą rysy w podłożu powłokę uszczelniającą, powłokę nanosić 

od poziomu 10 cm poniżej górnej krawędzi ławy fundamentowej do poziomu chodnika/opaski. Powierzchnię za-

gruntować od poziomu 10 cm poniżej górnej krawędzi pierwszej odsadzki ławy fundamentowej do poziomu chod-

nika/opaski chodnikowej. Na zagruntowane gruntem bitumicznym podłoże nanieść masę bitumiczną o grubości 

4mm. Masę należy nakładać dwuwarstwowo oraz w miejscu przełamania nawierzchni muru oraz zazbroić siatką z

włókna szklanego.

3.1.6. Wykonanie izolacji termicznej

Po wyschnięciu powłok izolacyjnych osłonić je płytami ze styroduru XPS o grubości 5 cm przyklejanymi punktowo,

a następnie obłożyć je folią kubełkową bez mocowania mechanicznego. Membranę układać, tak aby zapewnić 

wentylację przestrzeni między ścianą fundamentową, a gruntem. Wykop zasypać gruntem rodzimym, zagęszcza-

jąc go mechanicznie warstwami co 20cm.

3.1.7. Wykonanie opaski

    • Warstwy opaski od zewnątrz:

- kruszywo o frakcji 20-40mm, grubość warstwy 12cm

- podsypka piaskowa 10cm

- grunt rodzimy

3.2. Remont elewacji

Nadrzędnym założeniem jest przeprowadzenie pełnej rewaloryzacji elewacji frontowej budynku, polegającej na 

usunięciu wtórnych nawarstwień budowlanych, śladów przeróbek, a przede wszystkim przywróceniu pierwotnego 

charakteru wystroju elewacji. 

Remont elewacji polegać będzie na oczyszczeniu, spoinowaniu oraz hydrofobizacji cegły występującej na 

ścianach, fryzach i gzymsach, uzupełnieniu brakujących i wymianie uszkodzonych cegieł (10%), flekowaniu ot-

worów w cegłach po usuniętych kratach, skuciu odparzonego i słabo utrzymującego się tynku (20%) oraz jego 

odtworzeniu z zachowaniem struktury oryginalnego tynku. Projektuje także usunięcie istniejącej niehistorycznej 

obróbki blacharskiej parapetów oraz renowację parapetu z cegły ( oczyszczenie, spoinowanie, uzupełnienie 

ubytków oraz hydrofobizacja cegły. Na styku okna z ceglanym parapetem wykonać obróbkę z blachy tytan-
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cynkowej o szerokości 8cm wywinietej z ramy okiennej na płaszczyznę parapetu ceglanego wg sztuki dekarskiej. 

Projektuje się oczyszczenie, wyspoinowanie litych stopni z granitu przy drzwiach na północnej elewacji (Fot.4). 

Projektuje się także remont murka (długość całkowita 6m, grubość 30cm) ograniczającego zejście do piwnicy, 

polegający na demontażu zniszczonej obróbki blacharskiej, skuciu istniejącego odparzonego tynku będącego w 

złym stanie technicznym, wykonaniu nowego tynku wapiennego oraz montażu nowej obróbki blacharskiej z tytan-

cynku w kolorze naturalnym, samopatynującym. Planuje się także wypełnienie masą szczepną pęknięć stopnic 

schodów prowadzących do piwnicy, renowację drzwi oraz okien piwnicznych będących w złym stanie tech-

nicznym.

Projektuje się remont murowanego parkanu otaczającego dawny spacerniak, poprzez oczyszczenie, spoinowanie

oraz hydrofobizację cegły, uzupełnienie brakujących i wymiana uszkodzonych cegieł (10%), skucie odparzonego i

słabo utrzymującego się tynku ca (25%) oraz jego odtworzenie z zachowaniem struktury oryginalnego tynku. 

Czapka betonowa korony muru i slupów do uzupełnienia ubytków renowacji, polegającej na wzmocnieniu struktu-

ry gruntami szczepnymi. Naprawa pozostałego tynku środkami szczepnymi.

Projektowana kolorystyka elewacji :

Zdobienia okien, ryzality, cokół, lizeny pionowe antynarożnikowe, opaski okienne i drzwiowe, gzymsy w natural-

nym kolorze cegły czerwonej wypalanej. Powierzchnie wypełnione tynkiem podlegają renowacji I uzupełnie-

nieniom. Ostateczny kolor tynku należy ustalić na podstawie próbek kolorów wykonanych w trakcie badań konser-

watorskich (według programu prac konserwatorskich).

3.3. MPZP 

Teren inwestycji jest objęty Miejscowym Planem Zagospodarowania Przestrzennego - UCHWAŁA NR XLI/1/2018

RADY MIEJSKIEJ W MRĄGOWIE z dnia 28 lutego 2018 r. w sprawie uchwalenia zmiany miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego terenu śródmieścia w Mrągowie jako obszaru koncentracji 

usług ogólnomiejskich, oznaczony symbolem C17UA. Ustalenia dla tego terenu :

1. Przeznaczenie – teren zabudowy usług administracji.

2. Zasady ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury współczesnej (zgodnie z §7):

1) teren znajduje się na obszarze wpisanym do rejestru zabytków;

2) na terenie znajduje się budynek objęty ochroną na podstawie wpisu do rejestru zabytków.

3. Zasady kształtowania zabudowy i wskaźniki zagospodarowania terenu:

1) maksymalna wysokość zabudowy do 16 m;

2) intensywność zabudowy od 0,3 do 2,5;

3) maksymalna wielkość powierzchni zabudowy w stosunku do powierzchni działki 50%;

Dziennik Urzędowy Województwa Warmińsko-Mazurskiego – 55 – Poz. 1665

4) minimalny udział powierzchni biologicznie czynnej 10%;

5) zakazuje się grodzenia terenu;

6) nieprzekraczalne linie zabudowy jak na rysunku planu.

3.4. Rys historyczny 

Koszary przy ulicy Wojska Polskiego w Mrągowie zostały oddane do użytku w 1898 roku. Początkowo 

stacjonowały tu bataliony piechoty mazurskiej i warmińskiej, natomiast w czasie I wojny światowej wojska 
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rosyjskie. W okresie międzywojennym była tu szkoła policyjna, a po II wojnie światowej, do 2002 roku, jednostka 

wojskowa. Obecnie koszary przejęło miasto, część budynków została już wyremontowana i przekazana szkołom i

innym instytucjom, w tym Prokuraturze Rejonowej w Mrągowie. Pozostałe są adaptowane na mieszkania. 

3.5. Inwentaryzacja fotograficzna

Fot. 1. Fragment elewacji południowej

Fot. 2. Elewacja zachodnia
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Fot. 3. Fragment elewacji wschodniej (frontowej)
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Fot. 4. Fragment elewacji północnej 

Fot. 5.Widok na skrzydło elewacji północnej
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Fot. 6. Fragment elewacji południowej

Fot. 7. Zejście do piwnicy
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Fot. 8. Miejsce łączenia parkanu ze ścianą zachodnią

Fot. 9.Elewacja - wschodnia
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Fot. 10. Fragment okucia okienego - otwory w cegłach w  po dawnych kratach 

Fot. 11. Łączenie ścian elewacji zachodniej i północnej – widok od strony dawnego spacerniaka
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Fot. 12. Widok na okno przy łączeniu muru parkanu ze ścianą zachodnią 
- widok od strony dziedzińca (dawnego spacerniaka)

Fot. 13.  Narożnik ściany wschodniej i północnej
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4.   CHARAKTERYSTYCZNE PARAMETRY OBIEKTU

Prace projektowe nie powodują zmian w zakresie charakterystycznych parametrów obiektu. 

Powierzchnia zabudowy 555,8m2

Powierzchnia użytkowa               1520m2

Kubatura              6458,40m3

Ilość kondygnacji nadziemnych 3

Ilość kondygnacji podziemnych 1

Wysokość obiektu 14,45m

Szerokość obiektu 24,61m

Długość obiektu 38,29m

5.  OPINIA GEOTECHNICZNA ORAZ INFORMACJA O SPOSOBIE POSADOWIENIA OBIEKTU

Nie dotyczy - prace projektowe nie powodują zmian w zakresie sposobu posadowniena obiektu.

6. WARUNKI DO KORZYSTANIA Z OBIEKTU PRZEZ OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNE, O KTÓRYCH MOWA W 

ART. 1 KONWENCJI O PRAWACH OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH, SPORZĄDZONEJ W NOWYM JORKU 

DNIA 13 GRUDNIA 2006R., W TYM OSOBY STARSZE

Nie  dotyczy  -  prace  projektowe  nie  powodują  zmian  w  zakresie  korzystania  z  obiektu  przez  osoby
niepełnosprawne 

7. PARAMETRY TECHNICZNE OBIEKTU BUDOWLANEGO CHARAKTERYZUJĄCE WPŁYW OBIEKTU BU-

DOWLANEGO NA ŚRODOWISKO I JEGO WYKORZYSTYWANIE ORAZ NA ZDROWIE LUDZI I OBIEKTY 

SĄSIEDNIE

Projektowane prace budowlane w zakresie remontu izolacji ścian fundamentowych spełniają wszelkie wymogi 

bezpieczeństwa zdrowia i higieny, nie będą wywierały ujemnego oddziaływania na środowisko, zdrowie i życie 

ludzi oraz obiekty sąsiednie. 

8. INFORMACJA O ZASADNICZYCH ELEMENTACH WYPOSAŻENIA BUDOWLANO-INSTALACYJNEGO ZA-

PEWNIAJĄCYCH UŻYTKOWANIE OBIEKTU BUDOWLANEGO ZGODNIE Z PRZEZNACZENIEM

Nie dotyczy - w wyniku projektowanych robót nie ulega zmianie wyposażenie budowlano-instalacyjne istniejącego

budynku. 

9. DANE DOTYCZĄCE WARUNKÓW OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ

Projektowane  roboty  nie  zmieniają  warunki  ochrony  ppoż. dla  przedmiotowego  budynku.  Dane dotyczące 

warunków ppoż. przywołano dla porządku dokumentacyjnego. Budynek zakwalifikowany do następującej kate-

gorii zagrożenia ludzi  - ZL III.  Zgodnie   z   Rozporządzeniem   Ministra   Infrastruktury   z   dnia   12   kwietnia   

2002   r.  w  sprawie  warunków  technicznych,  jakim  powinny  odpowiadać  budynki  i  ich  usytuowanie.  (Dz.  

U.  z dnia 15 czerwca 2002 r.). § 216. ust. 9.   Przedmiotowy obiekt spełnia poniższe wymagania 
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10. UWAGI KOŃCOWE:

 Roboty prowadzić zgodnie z zasadami sztuki budowlanej. Prowadzenie robót powierzyć osobie uprawnionej.

 Stosować materiały mające atesty, aprobaty techniczne i świadectwa dopuszczenia do stosowania.

 W przypadku wystąpienia wątpliwości, co do prowadzenia robót, należy wezwać projektanta, który w ramach

nadzoru autorskiego określi sposób postępowania.

 Podczas wykonywania robót bezwzględnie przestrzegać przepisy bhp oraz stosować oznakowania i zabez-

pieczenia bhp.

Olsztyn, listopad 2022

Opracował:

mgr inż. arch. Maciej Powązka
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INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA
Opracowana zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 roku w sprawie informacji
dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. Nr 120 z 
2003r. Poz. 1126) (Wykonano w oparciu o rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 47 z 2003r. Poz. 401)
1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych obiektów
1.1. Przedmiotem opracowania projektowego, którego dotyczy niniejsza informacja jest –Remont elewacji oraz 
wymiana izolacji pionowej oraz poziomej ścian fundamentowych budynku Prokuratury Rejonowej w Mrągowie, 
DZ. NR 185/6.
1.2. Zamierzenie budowlane obejmuje roboty budowlane :
• Prace przygotowawcze
• Demontaż istniejącej opaski przy budynku
• Roboty związane z odsłonięciem ścian fundamentowych
• Roboty związane z osuszeniem murów ścian fundamentowych oraz odbudowie hydroizolacji poziomej ścian fun-
damen towych przy użyciu iniekcji krystalicznej
• Roboty izolacyjne (hydroizolacja pionowa) ścian fundamentowych
• Roboty izolacyjne (termoizolacja) ścian fundamentowych
• Roboty związane z zasypaniem gruntu oraz wykonaniem opaski budynku 
• Roboty związane z remontem elewacji budynku: 

- Oczyszczenie, spoinowanie oraz hydrofobizacja cegły występującej na ścianach, gzymsach, parkanie
- Flekowanie otworów w cegłach po usuniętych kratach
- Uzupełnienie brakujących i wymiania uszkodzonych cegieł
- Skucie odparzonego i słabo utrzymującego się tynku oraz jego odtworzenie
- Renowacja betonowej czapki korony parkanu oraz litych granitowych stopni

Wykonawca ma obowiązek zorganizowania całego procesu zgodnie z obowiązującymi zasadami oraz za-
pewnienia bezpieczeństwa i wdrożenia zasad planu BIOZ opracowanego na podstawie niniejszej informacji.
2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych
Na przedmiotowej działce znajduje się budynek administracyjny o 3 kondygnacjach naziemnych, częściowo pod-
piwniczony- Prokuratura Rejonowa w Mrągowie.
3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bez-
pieczeństwa i zdrowia ludzi.
Przed przystąpieniem do jakichkolwiek prac budowlanych na zewnątrz budynku należy wykonać ogrodzenie tym-
czasowe, zabezpieczające przed dostępem osób postronnych. W razie konieczności umieścić właściwe tablice 
ostrzegawcze.
4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót
budowlanych, określające skale i rodzaje zagrożeń, oraz miejsce ich wystąpienia.
a) roboty ziemne - wykonać wykop na głębokość 10 cm poniżej górnej krawędzi ław fundamentowych. Wykopy 
wykonywać odcinkowo wykonując wzdłuż ścian wykopy o szer. 80cm i zabezpieczając je poprzez wykonanie 
deskowania. Należy odpowiednio oznakować i zabezpieczyć wykopy  i plac budowy przed dostępem osób 
postronnych. Na czas prowadzenia robót remontowych zorganizować drogi zastępcze - pomosty wyposażone w 
odpowiednie środki ochrony zbiorowej. Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza
granicą klina naturalnego odłamu gruntu.
b) roboty zbrojarskie i betoniarskie – nie dotyczy.
c) roboty murarskie i tynkarskie
Roboty wykonywane na wysokości powyżej 1 m należy wykonywać z pomostów rusztowań.
Pomost rusztowania do robót tynkarskich powinien znajdować się poniżej wznoszonego muru na poziomie co na-
jmniej 0,5 m od jego górnej krawędzi. Wykonywanie robót murarskich i tynkarskich z drabin przystawnych jest 
zabronione. Chodzenie po  niestabilnych deskowaniach oraz wychylanie się poza krawędzie konstrukcji bez do-
datkowego zabezpieczenia i opieranie o balustrady jest zabronione.
d) rusztowania i ruchome podesty robocze
Rusztowania i ruchome podesty robocze powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją producenta albo pro-
jektem indywidualnym. Osoby zatrudnione przy montażu i demontażu rusztowań oraz monterzy ruchomych 
podestów roboczych
powinni posiadać wymagane uprawnienia. Rusztowania należy ustawiać na podłożu ustabilizowanym i wypro-
filowanym ze spadkiem umożliwiającym odpływ wód opadowych. Rusztowanie z elementów metalowych powinno
być uziemione i posiadać instalację piorunochronną.
e) roboty na wysokości
Osoby przebywające na stanowiskach pracy, znajdujące się na wysokości co najmniej 1 m od podłogi lub ziemi 
powinny być zabezpieczone przed upadkiem z wysokości – balustradą o wysokości 1,1 m. Przemieszczane w 
poziomie stanowisko pracy powinno mieć zapewnione mocowanie końcówki linki bezpieczeństwa do pomocniczej
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liny ochronnej lub prowadnicy poziomej, zamocowanej na wysokości około 1,5 m wzdłuż zewnętrznej strony 
krawędzi przejścia. Długość linki bezpieczeństwa, szelek bezpieczeństwa nie powinna być większa niż 1,5 m.
f) roboty instalacyjne
Nie dotyczy
5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji
robót szczególnie niebezpiecznych.
Roboty szczególnie niebezpieczne nie występują.
6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom
wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub
w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiająca
szybką ewakuacje na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń.
Strefy szczególnego zagrożenia zdrowia nie występują. Kierownik budowy jest zobowiązany w oparciu o
powyższą informację do sporządzenia planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na budowie przed jej
rozpoczęciem.

Opracował:

mgr inż. arch. Maciej Powązka
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kruszywo o frakcji 20-40mm, gr. 12cm 

grunt

tynk podkładowy renowacyjny

styrodur XPS, gr. 5 cm na bitumie

folia kubełkowa

grunt rodzimy zagęszczany warstwami

bezszwowa izolacja bitumiczna 4mm

grunt bitumiczny

uszczelniająca powłoka krystalizująca

istniejąca ściana fundamentowa

ława fundamentowa

grunt rodzimy

poziom spodu ściany fundamentowej

P
R

O
J
E

K
T

 
B

U
D

O
W

L
A

N
Y

 
1
 
:
 
5

A
-
1

R
y
s
.
:

S
K

A
L

A
:

C
A

A
 
S

C

1
0

-
9

0
0

 
O

L
S

Z
T

Y
N

,
 
 
D

Ą
B

R
O

W
S

Z
C

Z
A

K
Ó

W
 
3

9

8
9

 
5

3
4

 
0

1
2

3
,
 
 
8

9
 
5

3
4

 
0

4
5

1

c
a

a
@

c
a

a
.
c
o

m
.
p

l
,
 
w

w
w

.
c
a

a
.
c
o

m
.
p

l

P
R

Z
E

K
R

Ó
J

 
A

-
A

 
P

R
Z

E
Z

 
Ś

C
I
A

N
Ę

 
F

U
N

D
A

M
E

N
T

O
W

Ą

u
l
.
 
D

ą
b

r
o

w
s
z
c
z
a

k
ó

w
 
1

2
,
 
d

z
.
n

r
 
1

5
1

,
 
p

o
w

.
 
o

l
s
z
t
y
ń

s
k
i

P
R

O
K

U
R

A
T

U
R

A
 
O

K
R

Ę
G

O
W

A
 
W

 
O

L
S

Z
T

Y
N

I
E

U
L

.
 
D

Ą
B

R
O

W
S

Z
C

Z
A

K
Ó

W
 
1

2

1
0

-
9

5
9

 
O

L
S

Z
T

Y
N

I
N

W
E

S
T

O
R

:

J
E

D
N

O
S

T
K

A

P
R

O
J
E

K
T

O
W

A
:

C
A

A
 
A

R
C

H
I
T

E
K

C
I

p
r
o
j
e
k
t
a
n
t
:

a
r
c
h
.
 
M

a
c
i
e
j
 
P

o
w

ą
z
k
a

 
 
 
 
 
 
u

p
r
.
 
b

u
d

.
 
0

2
/
0

1
/
O

L

a
r
c
h
.
 
S

ł
a
w

o
m

i
r
 
H

r
y
n
i
e
w

i
c
z

o
p

r
a
c
o
w

a
ł
a

:
 
a
r
c
h

.
 
I
z
a
b

e
l
a
 
M

a
t
u

s
z
e

w
i
c
z

 
ś
c
i
a
n
a
 
f
u
n
d
a
m

e
n
t
o
w

a

wyoblenie z zaprawy 40mm

podsypka piaskowa, gr. 10cm 

grunt rodzimy

fundament

z chudego betonu

obrzeże betonowe 6x30cm
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MUREK OGRANICZAJĄCY 
ZEJŚCIE DO PIWNICY
W KOLORYSTYCE TYNKU NA ŚCIANACH
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